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Δημόσιο σχολείο 2014:«αποφασίζομεν και διατάσσομεν»; 

 Δημόσιο σχολείο 2014. Το ποτήρι ξεχείλισε!!! Ελάτε τώρα, ας παραδεχθούμε πως τα 

πράγματα στα σχολεία έχουν ξεφύγει και τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν καθημερινά οι 

μαθητές, οι καθηγητές αλλά και οι γονείς είναι πάρα πολλά και δύσκολα αντιμετωπίσιμα. 

Όλα αυτά σχετίζονται τόσο με τα προβλήματα του εκπαιδευτικού μας συστήματος που 

υπάρχουν εδώ και πολλά χρόνια, όσο και με όλα αυτά τα μέτρα που έχουν παρθεί  τελευταία  

λόγω της κρίσης και έχουν φέρει τα σχολεία, τους μαθητές και τους καθηγητές που είναι 

αναγκασμένοι να τα συναντούν καθημερινά, σε αδιέξοδο.   (Η συνέχεια στη σελίδα 2)

 

Διαβάστε ακόμα: Εθισμός στο διαδίκτυο, Μαμάδες… Τα νεύρα μου!, Μια διαφορετική ξενάγηση στο 

μουσείο Καζαντζάκη, Η ιστορία του νησιού μας, Αυτοαξιολόγηση: Ποιος ήρθε; Ρατσισμός στο 
σχολείο, ΚΕΣΑΝ: Καλύτερη η πρόληψη, Συγνώμη, να σου συστηθώ, ο παλιός σου φίλος, Τα φυτά και 
οι σκράπες, Πρόληψη οδικών ατυχημάτων και άλλα πολλά… 
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Δημόσια Εκπαίδευση 2014: Μήπως πρέπει 

επιτέλους να πούμε τι σχολείο θέλουμε; 
Το νέο εκπαιδευτικό σύστημα απ’ ότι φαίνεται δεν έχει επηρεάσει μόνο τους μαθητές αλλά και 

τους γονείς και τους καθηγητές. Οι μαθητές των σχολείων και ιδιαίτερα των Λυκείων είναι αρκετά 

δυσαρεστημένοι εξαιτίας  του ότι το 50% των θεμάτων των εξετάσεων από την Α’ Λυκείου 

επιλέγονται από μία τράπεζα θεμάτων με κλήρωση.  Αυτό όμως σημαίνει ότι θα πρέπει να διδαχθεί 

όλη η ύλη των βιβλίων, κάτι το οποίο είναι για πολλά σχολεία ανέφικτο, διότι δεν υπήρχαν αρκετοί 

καθηγητές από την αρχή του χρόνου. Έτσι με το να μην διορίζονται καθηγητές χάνονται μαθήματα 

και τα παιδιά προκειμένου να βγάλουν την ύλη, πηγαίνουν σε φροντιστήρια. Αυτό, λοιπόν έχει ως 

αποτέλεσμα αρκετοί γονείς να αναγκάζονται να δίνουν πάρα πολλά χρήματα, πράγμα που εξαιτίας 

της οικονομικής κρίσης είναι δυσβάστακτο γι αυτούς . Τα παιδιά των οποίων οι γονείς δεν μπορούν 

να ανταπεξέλθουν σ’ αυτά τα έξοδα έχουν χαμηλή επίδοση στο σχολείο και έτσι το σταματούν.  

 Όμως, πώς μπορούμε να τα αντιμετωπίσουμε όλα αυτά; Οι καταλήψεις ως διαμαρτυρία δεν 

αποφέρουν κανένα αποτέλεσμα στο να βελτιωθούν τα πράγματα. Αντίθετα  γίνονται χειρότερα, διότι 

με τις καταλήψεις χάνονται μαθήματα τα οποία για να τα καλύψουν οι καθηγητές, έτσι ώστε να 

βγάλουν την ύλη, αναγκάζονται να κόβουν τις εκδρομές . Μάλιστα το «σοφό» μας υπουργείο επειδή 

νοιάζεται πολύ για τις χαμένες ώρες λόγω των καταλήψεων, αποφάσισε να φέρει τους μαθητές των 

σχολείων που είχαν κάνει κατάληψη για δύο ή τρεις μέρες, την τέταρτη μέρα του Πάσχα για να 

κάνουν μάθημα. Στα περισσότερα σχολεία οι μαθητές με την απειλή της παράτασης της χρονιάς, 

πήγαν και έκαναν μάθημα, ενώ οι πιο γενναίοι πήραν το ρίσκο και έκαναν κατάληψη για να 

διαμαρτυρηθούν . Αλήθεια έχουν υπολογίσει πόσες εκατοντάδες ώρες μαθημάτων έχουν χαθεί λόγω 

των ελλείψεων σε διδακτικό προσωπικό στα σχολεία; Δεν είναι υποκρισία να ενδιαφέρονται για τις 

χαμένες ώρες των καταλήψεων και να μην τους απασχολεί η έλλειψη καθηγητών; Για αυτό πρέπει να 

δράσουμε διαφορετικά, αν θέλουμε να πετύχουμε κάτι καλύτερο. Τα σχολεία πρέπει να γίνουν 

πυρήνες προβληματισμού ανάμεσα σε μαθητές, καθηγητές και γονείς ώστε οι οποιεσδήποτε αλλαγές 

θα γίνουν, να είναι αποτέλεσμα ουσιαστικού διαλόγου και  όχι ένα «αποφασίζομεν και διατάσσομεν». 

Εμμανουέλα Κισσανδράκη Β2 
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   Το «φυτό» και ο «σκράπας» 

Τα «φυτά» και οι «σκράπες» είναι δύο 

έννοιες που έχουν επινοήσει οι αδύναμοι 

μαθητές για τους καλούς μαθητές και οι καλοί 

μαθητές για τους αδύναμους μαθητές 

αντίστοιχα. Γιατί όμως; Μήπως οι μεν ζηλεύουν 

τους δε; Τι έχει όμως να ζηλέψει η μια 

κατηγορία απ ΄ την άλλη;  

Συγκεκριμένα, ένας καλός μαθητής 

θεωρείται «φυτό» όταν είναι όλη την ώρα 

κολλημένος σε ένα βιβλίο και κοντεύει να 

τρελαθεί αν δει βαθμό κάτω από 17. Συνήθως 

είναι απουσιολόγος του τμήματος και βγαίνει 

σημαιοφόρος στις παρελάσεις. Είναι το καλό 

παιδί για όλους τους καθηγητές και τους γονείς 

του οι οποίοι το καμαρώνουν λέγοντας: «Εμένα 

το παιδί μου κάποτε θα γίνει σπουδαίος 

γιατρός ή δικηγόρος!». Αυτό προκαλεί ζήλια 

στα άλλα παιδιά χωρίς όμως να φταίει εκείνος. 

Μπορεί άνετα να γίνει μισητός απ ΄ τα άλλα 

παιδιά αν για παράδειγμα καρφώσει ασκήσεις 

που εκείνα δεν έχουν κάνει ή είναι το μόνο 

άτομο που δεν θέλει να πάρει μέρος σε μια 

κοπάνα που οργανώνει όλη η τάξη. Στο μυαλό 

μας έχει μείνει με την εικόνα του ψηλού, 

λεπτοκαμωμένου παιδιού με τα κοκάλινα 

γυαλιά, τα σιδεράκια και τα σπυράκια. Ένα 

τέτοιο άτομο συνήθως εξασφαλίζει μια καλή 

θέση εργασίας στο μέλλον. 

Ποιο όμως το κακό στο να είναι κάποιος 

φυτό; Λοιπόν αυτό το άτομο κάνει κακό πιο 

πολύ στον εαυτό του. Με το να αφιερώνει τον 

περισσότερό  του χρόνο στο διάβασμα, χάνει 

σημαντικές στιγμές απ ΄ τα παιδικά και εφηβικά 

του χρόνια που δεν ξαναγυρνάνε. Συχνά 

απομονώνεται από τους φίλους του και χάνει 

το πραγματικό νόημα της ζωής. Αντιμετωπίζει 

το σχολείο μόνο σαν ένα εξεταστήριο 

ξεχνώντας ότι είναι και ένα μέρος διασκέδασης 

και επικοινωνίας. Ακόμα ίσως να νιώθει 

πιεσμένο από τους γονείς του και τον εαυτό 

του γιατί επιμένει πάντα για το καλύτερο 

δηλαδή το «20» με αποτέλεσμα να αγχώνεται 

πολλές φορές για ασήμαντα πράγματα. 

Από την άλλη ένας μαθητής θεωρείται 

«σκράπας» όταν βαριέται να διαβάσει και 

γενικά το βιβλίο του είναι καινούργιο, με 

αποτέλεσμα πολλές φορές να μένει στην ίδια 

τάξη. Συνήθως είναι ο πιο ζωηρός της τάξης 

και το βάσανο των καθηγητών. Ίσως μερικές 

φορές να κάνει δύσκολη την ζωή των 

συμμαθητών του όμως σχεδόν όλοι τον 

συμπαθούν και τον θεωρούν κουλ αφού είναι 

υπεύθυνος για όλες τις ευχάριστες στιγμές 

στην τάξη και αυτός πληρώνει τη νύφη στα 

μπλεξίματα που μπορεί να έχει εκείνη. Αν είναι 

πρόεδρος του δεκαπενταμελούς προσπαθεί να 

οργανώσει καταλήψεις ενώ είναι ο πρώτος που 

κινεί την τάξη σε ομαδική κοπάνα. Επίσης είναι 

άτομο που συναντάει κανείς σε όλες τις 

χοροεσπερίδες. Ένα τέτοιο άτομο δεν μπορεί 

να εξασφαλίσει μία σίγουρη, εργασιακή θέση 

για το μέλλον. Στο μυαλό μας έχει μείνει με την 

εικόνα του μάγκα με τη φράντζα και τα πολλά 

τζιν. 

Σε αντίθεση με ένα φυτό ο σκράπας έχει 

αποδείξει ότι το σχολείο είναι κέντρο 

διασκέδασης και επικοινωνίας αλλά δεν θέλει 

να συνειδητοποιήσει ότι επίσης είναι το μέσο 

που προσφέρει και εσύ είσαι αναγκασμένος να 

τις πάρεις για να εξασφαλίσεις μια καλή θέση 

στην κοινωνία. Έτσι με τις γκάφες του κάνει 

κακό στον ίδιο αλλά και στους άλλους που δεν 

του 

φταίνε 

σε 

τίποτα. 

Σύμφωνα με όλα τα παραπάνω ένας μαθητής 

για να αγαπάει το σχολείο πρέπει να 

διασκεδάζει σε αυτό αλλά και να μαθαίνει και 

διάφορα πράγματα απ ΄ αυτό.  Πρέπει να βάζει 

σε ίση μοίρα όσα του προσφέρει το σχολείο και 

να μην υπερβάλει κατατάσσοντας τον εαυτό 

του σε μία από τις παραπάνω κατηγορίες. 

Πρέπει να μάθει να προσπαθεί και να 

ευχαριστιέται το σχολείο... 
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Ρατσισμός και στα σχολεία….. 
  Ρατσισμός είναι η θεωρία που υποστηρίζει 

την ανωτερότητα μιας φυλής. Μια μορφή 

ρατσισμού είναι και ο κοινωνικός ρατσισμός. 

Συχνά θεωρούνται κατώτεροι κάποιοι 

άνθρωποι λόγω της εξωτερικής τους 

εμφάνισης. Διαχωρισμός γίνεται και στους 

ανθρώπους ανάλογα με το επάγγελμα τους. 

Στην κοινωνία μας αντιμετωπίζονται αρνητικά 

και αυτοί που έχουν χαμηλά εισοδήματα. 

  Εμείς ως μαθητές θα πρέπει να δώσουμε 

βάρος στις εκδηλώσεις κοινωνικού ρατσισμού 

που συμβαίνουν στο σχολείο. 

  Η διάκριση που υπάρχει ανάμεσα σε 

‘’καλούς’’ και ‘’κακούς’’ μαθητές ακόμη και από 

τους καθηγητές δημιουργεί πρόβλημα στο 

σχολείο. Όλοι οι μαθητές έχουν το άγχος της 

βαθμολογίας και της ένταξης τους στην ομάδα 

των ‘’καλών’’ ή των ‘’κακών’’ μαθητών και από 

τους καθηγητές αλλά και από τους συμμαθητές 

τους. 

  Στο σχολείο επίσης υπάρχει αρνητική 

αντιμετώπιση προς κάποια παιδιά λόγω της 

εξωτερικής τους εμφάνισης ή της σωματικής 

τους διάπλασης. Αντιμετωπίζονται αρνητικά 

αυτά που έχουν χαμηλό ύψος ή υπερβολικό 

βάρος αλλά και τα παιδιά που ντύνονται 

εκκεντρικά ή που δεν ακολουθούν τις τάσεις 

της εφηβικής μόδας. 

  Αρνητική αντιμετώπιση έχουν και οι μαθητές 

που προέρχονται από άλλες χώρες. Κάποιες 

φορές τους κοροϊδεύουν επειδή δεν έχουν τη 

‘’σωστή’’ προφορά των ελληνικών λέξεων ή 

άλλες φορές επειδή απλά είναι κάτι το ξένο. 

  Άσχημα επίσης αντιμετωπίζονται οι μαθητές 

που υστερούν νοητικά ή σωματικά και δεν 

παρακολουθούν κάποιο τμήμα ένταξης είτε 

επειδή δεν θέλουν είτε επειδή δεν υπάρχει στο 

σχολείο τους. 

  Αυτή η αντιμετώπιση κάποιων μαθητών έχει 

αρνητικές συνέπειες καθώς διαταράσσονται οι 

σχέσεις μεταξύ τους. Χρησιμοποιούν άσχημες 

φράσεις στην επικοινωνία τους και το 

σημαντικότερο είναι ότι πολλές φορές 

χρησιμοποιούν ακόμη και τη βία, πράγμα που 

είναι επικίνδυνο για τη σωματική τους 

ακεραιότητα. Επίσης, οι μαθητές αυτοί 

οδηγούνται στην περιθωριοποίηση. 

  Όλα τα σχολεία πρέπει να ενημερώσουν τα 

παιδία σχετικά με το σοβαρό αυτό φαινόμενο 

ώστε να το καταπολεμήσουμε όσο το δυνατόν 

συντομότερα. Οι εκπαιδευτικοί πρέπει να 

σταματήσουν να διακρίνουν τα παιδία σε 

‘’καλούς’’ ή ‘’κακούς’’ μαθητές. Τα παιδία που 

κοροϊδεύουν τους συμμαθητές τους ή ασκούν 

σωματική βία επάνω τους, πρέπει να 

σταματήσουν να το κάνουν ώστε να μειώσουμε 

τον κοινωνικό ρατσισμό στα σχολεία. 

Σημαντικό είναι να αναπτυχθούν φιλίες μεταξύ 

όλων των παιδιών ανεξαρτήτως χρώματος, 

θρησκείας, καταγωγής κτλ. Στην κατεύθυνση 

αυτή θα συμβάλλει η ανάπτυξη ομαδικών 

δραστηριοτήτων μέσα ή ακόμη και έξω από το 

σχολείο με τη βοήθεια βιωματικών δράσεων 

και πολιτιστικών εκδηλώσεων. 

Συμεουδάκη Ηρώ Α6 

 

https://www.youtube.com/watch?v=iuOvddT7S

Lo 

https://www.youtube.com/watch?v=KqzRLLmh

C4Y 
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Μια συναρπαστική ξενάγηση στο μουσείο 

Ν.Καζαντζάκη 
 

Στις 11 Μαρτίου δύο τμήματα της Δευτέρας 

Γυμνασίου του σχολείου μας επισκέφτηκαν το 

μουσείο του Ν.Καζαντζάκη στη Μυρτιά. 

 Όλοι περιμέναμε ότι η επίσκεψη αυτή 

δεν θα είχε κανένα ενδιαφέρον . Όμως να που 

όλα διαψεύστηκαν. Έπειτα από ένα θερμό 

καλοσώρισμα, η ξεναγός μας χώρισε σε 

ομάδες και μετά παίξαμε διάφορα παιχνίδια 

σχετικά με την ζωή του Καζαντζάκη. Μάθαμε 

για την ζωή και τα ενδιαφέροντά του, για τα 

βιβλία του και φυσικά για τα αμέτρητα ταξίδια 

του. 

Αυτό που μου έκανε περισσότερο εντύπωση 

και πιστεύω πως και σε άλλους άρεσε, ήταν ο 

τρόπος που η ξεναγός μας παρουσίασε τις 

πληροφορίες σχετικά με τον Καζαντζάκη. Η 

έρευνα και η αναζήτηση που μας έβαλε να 

κάνουμε μέσα από τις διάφορες 

δραστηριότητές μας μας βοήθησε να 

ανακαλύψουμε πολλά πράγματα που δεν 

ξέραμε για τον Ν. Καζαντζάκη με ευχάριστο 

τρόπο. Έτσι ήταν σαν να μας μιλούσε ο ίδιος. 

Αυτός λοιπόν ο βιωματικός τρόπος μου έκανε 

εντύπωση διότι οι περισσότεροι περάσαμε 

ωραία και μάθαμε και πολλά πράγματα για τον 

Ν.Καζαντζάκη. 

 Κάτι τέτοιο δεν συνηθίζεται στα μουσεία. 

Συνήθως οι ξεναγοί σε ένα μουσείο όλη την 

ώρα μας μιλούν για τα ευρήματα ή μοιράζονται 

μαζί μας  πληροφορίες. Έτσι με το να μας 

μιλούν όλη την ώρα, νομίζουν ότι όλα είναι μέλι 

– γάλα, όμως εμείς εκείνη την στιγμή έχουμε 

χάσει κάθε ενδιαφέρον μας και αρχίζουμε να 

μιλάμε μεταξύ μας δημιουργώντας έτσι 

φασαρία και μετά οι καθηγητές μας φωνάζουν 

και μας λένε ότι θα έπρεπε να ντρεπόμαστε.  

Όμως και εμείς τι να κάνουμε που έχουμε 

χάσει το ενδιαφέρον μας; Ενώ στο μουσείο  

Καζαντζάκη δεν συνέβη κάτι τέτοιο!! Εκεί δεν 

ήμασταν μόνο ακροατές.  Ψάχναμε και 

βρίσκαμε διάφορα σχετικά με τον Καζαντζάκη 

και έτσι διασκεδάζαμε κιόλας.  

Αυτό λοιπόν θα έπρεπε να γίνεται όχι μόνο σε 

κάποια μουσεία αλλά σε όλα. Καλό επίσης θα 

ήτα αυτό να γίνεται και στα σχολεία, έτσι ώστε 

να μην παραπονιούνται όλη την ώρα οι 

καθηγητές ότι δεν προσέχουμε .....  

Εμμανουέλα Κισσανδράκη Β2 

                   



 

6 

ΕΠΑΛ, ΩΡΑ ΜΗΔΕΝ 

- Ένα ξεχωριστό σχολείο, το 2
ο
 Επαγγελματικό 

Λύκειο 
Με το τέλος της τρίτης Γυμνασίου πολλά  από τα  παιδιά  του σχολείου μας είτε θα 

επιλέξουν το γενικό Λύκειο είτε το επαγγελματικό Λύκειο. Και τα δύο Λύκεια  δίνουν 

ισοδύναμα  απολυτήρια. Από το γενικό έχει πρόσβαση και στα ανώτατα εκπαιδευτικά 

ιδρύματα και στα τεχνολογικά ΑΕΙ και ΤΕΙ, ύστερα βέβαια από τις εξετάσεις. 

Τελειώνοντας ένα επαγγελματικό Λύκειο μπορείς να συνεχίσεις σε ένα ΙΕΚ ή μετά από 

εξετάσεις έχεις πρόσβαση στα ΤΕΙ.  

Εμείς πήραμε συνέντευξη από τον Λυκειάρχη του 2ου επαγγελματικού Λυκείου, του κ. 

Σκλαβούνου Διονύση ο οποίος μας μίλησε για τα ΕΠΑΛ, καθώς και από κάποιους 

μαθητές που φοιτούν στο ΕΠΑΛ:                                                                                                                                                                                                             

- Πείτε μας μερικούς  λόγους για τους 

οποίους ένας μαθητής αξίζει να πάει στα 

ΕΠΑΛ;                 

«Ένας μαθητής αξίζει να πάει στο ΕΠΑΛ 

,γιατί θα αποκτήσει δεξιότητες, δηλαδή θα 

μπορέσει να γίνει ένας τεχνίτης , ένας 

επαγγελματίας και παράλληλα θα πάρει και τις 

γνώσεις  τις  θεωρητικές .Το απολυτήριο  των 

ΕΠΑΛ  που είναι ισότιμο του γενικού λυκείου. 

Έτσι μπορεί να πάρει θεωρητικές γνώσεις , 

αλλά  και δεξιότητες». 

- Ποιές ειδικότητες προσφέρουν τα 

ΕΠΑΛ; Παλιά υπήρχε ο τομέας υγείας. Τι θα 

απογίνουν τα παιδιά που έχουν διαλέξει 

αυτόν τον τομέα; 

  «Τώρα στο «νέο» ΕΠΑΛ  δεν υπάρχει ο 

τομέας υγείας αν και θα έπρεπε να μην 

καταργηθεί. Ωστόσο υπάρχουν νέες ειδικότητες 

οι οποίες είναι σύγχρονες όπως παράδειγμα οι 

ειδικότητες που έχουν σχέση με την ενέργεια, 

τη διατροφή και τη γεωπονία. Βέβαια έχουν 

παραμείνει και οι παλιές ειδικότητες όπως 

οχημάτων, μηχανολόγοι, ηλεκτρολόγοι και 

κατασκευών». 

- Πως  βλέπετε το μέλλον στα ΕΠΑΛ ; 

  «Προσπαθώ και το βλέπω θετικά. 

Βλέπω, δηλαδή ότι ήδη ολή αυτή η κατάσταση 

που επικρατεί θα στρέψει πολλά παιδιά στα 

ΕΠΑΛ, γιατι πλέον νομίζω ότι πρέπει να 

κοιτάξουμε λίγο εκεί που μπορούμε να βρούμε 

δουλειά. Πάντα πίστευα, επειδή είμαι 

μηχανολόγος ότι πρέπει να μην στρέφονται 

όλα τα παιδιά στα πανεπιστήμια. Ήδη αυτό 

είχαμε πάθει και είχαμε φρακάρει, με 

αποτέλεσμα πολλοί ας πούμε να θέλουμε 

τεχνίτες και να μην έχουμε. Εγώ πιστεύω αυτήν 

τη στιγμή ότι θα ανοίξουμε πολλές θέσεις 

εργασίας μεσαίες θέσεις, τεχνικών και αν είναι 

έτσι όπως τα λένε ότι υπάρχει και πετρέλαιο 

κ.α , ακόμα και σε ολόκληρα χωριά θα πρέπει 

να υπάρχουν τεχνικοί και επαγγελματίες. Άρα 

πιστεύω ότι ανεξάρτητα από τι επιθυμεί το 

Υπουργείο, εγώ νομίζω ότι τα ΕΠΑΛ 

χρειάζονται και τα βλέπω θετικά». 

- Κάθε ΕΠΑΛ έχει συγκεκριμένες 

ειδικότητες όπως παλιά ;  

«Σύμφωνα με τον νόμο ο περιφερειακός 

διευθυντής θα πρέπει να καλέσει κάποιους 

φορείς, επιμελητήρια κ.α. Αυτή τη στιγμή όλα 

τα ΕΠΑΛ  λειτουργούν και με τις τρείς ομάδες 

ειδικοτήτων, δηλαδή η πρώτη ομάδα είναι η 

τεχνολογική που έχει πληροφορική, 

μηχανολόγους, ηλεκτρολόγους. Η δεύτερη 

ομάδα είναι οικονομία διοίκησης και η τρίτη 

ομάδα είναι ομάδα γεωπονίας. Υπάρχει και 

τέταρτη ομάδα η οποία είναι τα ναυτικά. Όμως 

δεν βρίσκεται στο Ηράκλειο, αλλά στα Χανιά. 

Εμείς λοιπόν έχουμε τώρα στην πρώτη τάξη 

όλες τις  ομάδες. Για την επόμενη χρονιά 

βρισκόμαστε σε αναμονή».  

(Η συνέχεια στην επόμενη σελίδα) 
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( Συνέχεια του άρθρου για τα ΕΠΑΛ) 

- Το σχολείο σας έχει βραβευθεί στο 

παρελθόν για καινοτόμες δράσεις. Πόσο 

εύκολο ήταν να το πετύχετε αυτό ;      

«Αυτό οφείλεται πρώτα από όλα στους 

μαθητές μας και στους συναδέλφους οι οποίοι 

έχουνε ασχοληθεί πάρα πολύ με διάφορα 

πράγματα περιβαλλοντικά, αγωγής υγείας. 

Έχουμε τράπεζα αίματος και στο Βενιζέλειο και 

στο Παγνή. Κάθε χρόνο  κάναμε αιμοδοσία. 

Έχουμε βραβευτεί τα τρία τελευταία χρόνια. 

Πέρυσι καταφέραμε μάλιστα και πήραμε το 

πρώτο βραβείο αειφόρου σχολείου. Τα δύο 

προηγούμενα είμαστε δεύτεροι. 

Προσπαθήσαμε, βελτιώσαμε τους δείκτες, 

κάναμε ανακύκλωση μπαταριών και χαρτιού. 

Βλέπετε τους κήπους αυτούς τους έχουνε 

φτιάξει τα παιδία. Τα δέντρα τα έχουνε φυτέψει 

τα παιδιά μας, οι μαθητές μας, οι παλιοί 

βέβαια, γιατί τα δέντρα έχουν μεγαλώσει και 

νομίζω ότι οι μαθητές μας σέβονται το σχολείο. 

Κυρίως λαμβάνουμε μέρος σε καινοτομίες, 

αιμοδοσίες, σε διάφορες προσπάθειες 

εθελοντικές και νομίζω ότι τα καταφέραμε και 

προσπαθούμε ακόμα περισσότερο». 

- Γιατί τα ΕΠΑΛ λέγονται 

επαγγελματικά λύκεια; 

«Γιατί εκτός από το απολυτήριο του 

Λυκείου αποκτά ο μαθητής επαγγελματική 

κατάρτιση και δίνει επαγγελματικά δικαιώματα. 

Για παράδειγμα άμα τελειώσει την ειδικότητα 

οχημάτων το πτυχίο, μπορεί επαγγελματικά να 

ανοίξει ένα συνεργείο αυτοκινήτων». 

- Ευχαριστούμε πολύ για τις 

πληροφορίες! 

 

Στη συνέχεια συναντήσαμε μαθητές και 

μαθήτριες του ΕΠΑΛ και τους κάναμε τις 

παρακάτω ερωτήσεις 
- Πως νιώθετε που κάποιες από τις 

ειδικότητες που επιλέξατε δεν υπάρχουν; Τι 

σκέφτεστε να κάνετε τώρα; 

«Δυσαρεστηθήκαμε που καταργήθηκε ο 

τομέας Υγείας και αναστατώθηκε ο 

προγραμματισμός της επαγγελματικής 

εκπαίδευσης. Ενώ είχαμε επιλέξει τον τομέα 

Υγείας, ξαφνικά έπρεπε να αλλάξουμε» 

- Για ποιούς λόγους κάνατε 

καταλήψεις; 

«Πιστεύουμε ότι δεν πρέπει να αντλούν 

τα θέματα από την «τράπεζα θεμάτων», γιατί 

κάθε σχολείο έχει τις ιδιαιτερότητες του. Επίσης 

πολλοί καθηγητές λείπουν, με αποτέλεσμα να 

είναι αδύνατο να ολοκληρώσουμε την διδακτέα 

ύλη. Τι θα  γίνει αν μπουν θέματα που δεν 

έχουμε διδαχθεί; Ποιός νοιάζεται για αυτό»; 

-  Πως επιδρούν σε εσάς όλες αυτές οι 

αλλαγές που γίνονται στα ΕΠΑΛ ; 

«Οι τελειόφοιτοι ήταν οργισμένοι και 

απογοητευμένοι. Γκρεμίστηκαν τα όνειρα μας. 

Δύο χρόνια κάναμε νοσηλευτική και φέτος 

ξαφνικά όλα άλλαξαν. Δεν είχαμε και 

καθηγητές. Ως τα Χριστούγεννα δύο μέρες την 

εβδομάδα δεν ερχόμασταν στο σχολείο, γιατί 

δεν υπήρχαν καθηγητές ειδικοτήτων!!! 

Έστειλαν κάποιους τον Ιανουάριο! Πως θα 

προλάβουμε να ολοκληρώσουμε την ύλη; Είναι 

υποκριτικό να επιρρίπτουνε σε εμάς την 

ευθύνη για τις καταλήψεις , ότι δήθεν χάσαμε 

πολύτιμες ώρες μαθημάτων, ενώ το Υπουργείο 

έχει αφήσει να χαθούν εκατοντάδες ώρες, 

αφού δεν έκανε διορισμούς, δεν έστειλε 

καθηγητές στα σχολεία. Τα καινούργια βιβλία 

σκεφτείτε ότι τα πήραμε λίγο πριν από τα 

Χριστούγεννα!!!» 

Οι σκέψεις και τα σχόλια δικά σας αγαπητοί 

αναγνώστες……….. 

Κωνσταντίνα Δολαψάκη Β1, Εμμανουέλα 

Κισσανδράκη Β2 
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Συγγνώμη να σου συστηθώ … ο παλιός σου φίλος 
 

           Καθ’όλη τη διάρκεια της ζωής τους οι 

άνθρωποι γνωρίζουν και συναναστρέφονται με 

πολλούς άλλους ανθρώπους με τους οποίους 

άλλοτε διαφέρουν και άλλοτε ταιριάζουν σε 

πολλά πράγματα όπως ο χαρακτήρας και τα 

γούστα. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα τη 

δημιουργεία ισχυρών δεσμών μεταξύ τους. Οι 

δεσμοί αυτοί ονομάζονται φιλίες και είναι πολύ 

δύσκολο έως αδύνατο να διατηρηθούν όλες 

στο πέρασμα του χρόνου. 

            Οι φιλίες των εφήβων αλλάζουν για 

διάφορους λόγους. Εκτός από το ότι τα παιδιά 

μπορεί να μην πάνε στο ίδιο σχολείο με τους 

παλιούς τους φίλους, ένας άλλος παράγοντας 

που διαφοροποιεί τις σχέσεις των εφήβων είναι 

το γεγονός της αλλαγής των ενδιαφερόντων, της 

συμπεριφοράς και της παρέας στο χώρο του 

σχολείου. 

             Η διατήρηση μιας φιλίας είναι ιδιαίτερα 

δύσκολη όσο ισχυροί κι αν είναι οι δεσμοί μεταξύ 

των παιδιών. Εμποδίζεται όταν αυτά βρίσκονται 

σε διαφορετικό τμήμα και δυσκολεύεται ακόμη 

περισσότερο όταν υπάρχει διαφορά ηλικίας 

μεταξύ τους. Το κάθε παιδί προσπαθεί να 

ταιριάξει στη συμπεριφορά, στις απόψεις και 

στα γούστα της παρέας του αλλάζοντας τα δικά 

του και παραμελώντας τους παλιούς του 

φίλους. Αυτό συμβαίνει γιατί καταβάλλει 

προσπάθεια για να ενταχθεί στη νέα του ομάδα 

και θεωρεί δεδομένο τον παλιό του φίλο , στον 

οποίο ξεσπάει συχνά την υπερένταση και το 

άγχος της καθημερινότητάς του. Επιπλέον 

δυσκολεύεται να είναι ο εαυτός του όταν οι 

παλιοί και οι νέοι φίλοι του βρίσκονται μαζί. Έτσι 

αφού δεν μπορεί να αντιμετωπίσει την 

κατάσταση φέρεται άσχημα, στεναχωρώντας 

συνήθως τους παλιούς του φίλους και 

απομακρύνοντάς τους όλο και περισσότερο από 

κοντά του. Αυτοί είτε θα υπομείνουν την 

κατάσταση προσπαθώντας να τον 

διαφυλλάξουν από τις κακιές συναναστροφές 

και θα περιμένουν να περάσει η «τρικυμία» , είτε 

θα απομακρυνθούν κόβοντας για λίγο ή πολύ 

τους δεσμούς μεταξύ τους . 

             Τότε είναι που το παιδί πρέπει να 

ξανασυστιθεί με καλή διάθεση στους φίλους του, 

κτίζοντας από την αρχή ή διορθώνοντας τα 

χάσματα που έχουν δημιουργηθεί στη σχέση 

τους από τη δική του συμπεριφορά. Αυτό βέβαια 

θα μπορέσει να γίνει μόνο εάν το παιδί έχει 

πραγματικά ηρεμήσει ψυχολογικά και μπορεί 

πλέον να σκεφτεί λογικά και ψύχραιμα. 

                                                                                       

Μαρίνα Καλαϊτζάκη  Β2    

  

ΓΡΑΦΟΥΝ ΓΙΑ ΤΗ ΦΙΛΙΑ 

Φίλος είναι κάποιος που ξέρει τα 

πάντα για σένα κι εξαλολουθεί να 

σε αγαπάει. 

Αληθινός φίλος είναι εκείνος που 

μιλάει στους άλλους για τα 

προτερήματά μας και σε μας για τα 

ελαττώματά μας. 

Αν ψάχνεις φίλο χωρίς 

ελαττώματα, θα μείνεις μόνος σου 

στη ζωή, 

Με τους φίλους σου μάθε πάντα 

να βλέπεις με τα μάτια της ψυχής. 

Τους φίλους τους διαλέγουμε, γι 

αυτό δεν τους παιδεύουμε….   
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ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ: Επικοινωνία, ενημέρωση, σκέψη, 

πολυφωνία, πολιτισμός 
Εμείς που είμαστε επίδοξοι δημοσιογράφοι και 

με τα χίλια βάσανα καταφέρνουμε να 

ολοκληρώσουμε δύο έντυπα το χρόνο, πολλές 

φορές έχουμε αναρωτηθεί ΠΩΣ ΓΙΝΕΤΑΙ ΚΑΙ 

ΟΙ ΕΦΗΜΕΡΙΔΕΣ ΒΓΑΙΝΟΥΝ ΚΑΘΕ 

ΜΕΡΑ;;;;;;;;; Για να λύσουμε λοιπόν το 

μυστήριο επισκεφτήκαμε τα γραφεία της 

εφημερίδας "Πατρίς" και γνωρίσαμε από κοντά 

τον χώρο εργασίας των δημοσιογράφων. 

  Οι δημοσιογράφοι βρίσκονταν στα 

γραφεία τους Κυριακή βράδυ και δούλευαν 

πυρετωδώς για τα άρθρα της επόμενης μέρας. 

Μάθαμε ότι ο αρχισυντάκτης είναι αυτός στον 

οποίον παραδίδουν τα άρθρα τους και είναι 

υπεύθυνος για τη δημοσίευσή τους. Κατόπιν  

πήραμε συνέντευξη από τον κύριο Γ. Ζωράκη, 

ρωτώντας τον για το επάγγελμα του 

δημοσιογράφου και για το μέλλον της 

εφημερίδας. 

Για το επάγγελμα του δημοσιογράφου 

μας είπε ότι αντιμετωπίζει αρκετές δυσκολίες. 

Δεν υπάρχει συγκεκριμένο ωράριο και δεν 

υπάρχουν αργίες.«Αν όμως αυτό που κάνεις το 

αγαπάς, η δυσκολία γίνεται μικρότερη» 

αναφέρει ο κύριος Ζωράκης. Επίσης τονίζει ότι 

το ρεπορτάζ είναι πάνω από όλα. Στους πιο 

πολλούς δημοσιογράφους το επάγγελμα τους 

τούς προσφέρει ικανοποίηση, επειδή νιώθουν 

ότι έχουν κάνει το χρέος τους απέναντι στην 

κοινωνία σε μεγαλύτερο ή σε μικρότερο βαθμό. 

Όμως πολλές φορές έχει τύχει σε 

δημοσιογράφους να μην αποδεχτεί ο κόσμος 

τα άρθρα τους και να λάβουν κακές κριτικές για 

αυτά. Ένας δημοσιογράφος πρέπει να έχει 

κατακτήσει ένα επίπεδο μόρφωσης και γνώσης 

σε τέτοιο βαθμό που θα του επιτρέπει να ξέρει 

μέχρι πού είναι τα όρια του. «Αν γύριζα τον 

χρόνο πίσω εγώ θα γινόμουν δημοσιογράφος, 

αλλά κάποιος άλλος μπορεί να έλεγε ότι δεν θα 

ήθελε να ασχοληθεί με το επάγγελμα. 

Εξαρτάται από τον άνθρωπο» τονίζει ο κύριος 

Ζωράκης. «Το επάγγελμα του δημοσιογράφου 

κρίνεται στην πράξη. Πέρα από τα τυπικά 

προσόντα, καλός δημοσιογράφος γίνεσαι 

καθημερινά». 

Για  το μέλλον της εφημερίδας δήλωσε 

ότι σε όλο τον κόσμο έχει μειωθεί η ανάγνωση 

της εφημερίδας, επειδή πλέον μπορείς να 

ενημερωθείς για ό, τι σε ενδιαφέρει από το 

διαδίκτυο. Ο κ. Ζωράκης αναφέρει: «Αν με 

ρωτούσατε πριν από 15 χρόνια, θα σας έλεγα 

ότι οι εφημερίδες δεν πρόκειται να πάψουν να 

υπάρχουν ποτέ». Ο κ. Ζωράκης επιπλέον 

πιστεύει ότι οι εφημερίδες θα αλλάξουν ως 

προς το ύφος και ότι θα έχουν μεγάλη ανάλυση 

θεμάτων. 

Η συνέντευξη του κ. Ζωράκη μας 

πρόσφερε πολλές χρήσιμες γνώσεις για το 

επάγγελμα του δημοσιογράφου και μας 

προβλημάτισε για το μέλλον της εφημερίδας, 

καθώς είναι πραγματικότητα η υποχώρηση της 

έντυπης ενημέρωσης, εξαιτίας της κυριαρχίας 

των οπτικοακουστικών μέσων στην σημερινή 

εποχή.                                                                         

Κατερίνα Οικονομάκη Α3,                                                

Ηρώ Σημαιουδάκη Α6 

                                   

 

  

 

 

 

 

 

Ακόμα κι αν οι εφημερίδες  χαθούν, το έντυπο 

σαν μέσο ενημέρωσης και πρόκλησης 

προβληματισμού, δεν πρέπει να χαθεί. Εκείνος 

που διαβάζει και ενημερώνεται είναι 

άνθρωπος σκεπτόμενος, ενεργητικός, ο 

άνθρωπος που χρειάζεται μια δημοκρατία, 

ένας αληθινός πολίτης.  
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Εθισμός με το διαδίκτυο 

 Κάθε χρόνο όλο και περισσότεροι έφηβοι και 

παιδιά περνάνε αμέτρητες ώρες μπροστά από 

την οθόνη ενός υπολογιστή. Στην 

πραγματικότητα οι έφηβοι θεωρούν το 

διαδίκτυο και τον ηλεκτρονικό υπολογιστή ένα 

σημαντικό κομμάτι της ζωής τους, επειδή 

προσπαθούν μέσω αυτού να ψυχαγωγηθούν. 

Δηλαδή να ακούσουν μουσική, να 

επικοινωνήσουν με τους φίλους τους, να 

παίξουν παιχνίδια ή ακόμα και να 

παρακολουθούν κάθε στιγμή της ζωής ενός 

διασήμου που τους αρέσει. 

   Υπάρχουν παιδιά που μπαίνουν στο 

διαδίκτυο μία με δύο ώρες την ημέρα.Αυτό 

θεωρείται φυσιολογικό στην εποχή που ζούμε. 

Αλλά τι γίνεται όταν τα παιδιά είναι μπροστά 

από τον υπολογιστή έξι και εφτά ώρες την 

ημέρα; Εδώ συναντάμε τον λεγόμενο εθισμό. 

  Ο εθισμός μπορεί να γίνει ακόμα και 

επικίνδυνος. Σε πολλές περιπτώσεις έχουμε 

δει παιδιά να ξεσπάνε και να φωνάζουν, επειδή 

κάποιος προσπαθεί να τα αποτρέψει από την 

πολύωρη χρήση του υπολογιστή. 

  Άραγε έχουμε σκεφτεί τι χάνουμε από όλο 

αυτό; Ζούμε στην εποχή που τα παιδιά και 

ιδιαίτερα οι έφηβοι προτιμούν την επικοινωνία 

μέσω διαδικτύου από την ανθρώπινη επαφή. Η 

πολύωρη χρήση του υπολογιστή μπορεί να 

προκαλέσει προβλήματα στην όραση και 

πνευματική κούραση, με αποτέλεσμα να 

κουραζόμαστε εύκολα και να μην μπορούμε να 

συγκεντρωθούμε. Με τον εθισμό χάνουμε την 

δυνατότητα να αποκτήσουμε εμπειρίες και 

ενδιαφέροντα μέσα σε μια φυσιολογική ζωή και 

να αναπτύξουμε σχέσεις με τον πραγματικό 

κόσμο. 

 Από όλα τα παραπάνω καλό θα είναι όλοι να 

καταλάβουμε ότι η χρήση του ηλεκτρονικού 

υπολογιστή πρέπει να γίνεται με μέτρο και να 

μην χάνουμε την ευκαιρία να κάνουμε 

δημιουργικά πράγματα στην ζωή μας. 

 

 
 
 

Κατερίνα Οικονομάκη Α3 

http://www.saferinternet.gr/files/Artemis_Tsitsik

a_SID2010.pdf 

facebook...Ευλογία ή κατάρα; 

 

Το μεγάλο μπαμ έγινε το Φεβρουάριο του 

2004. Εκείνη τη χρόνια κάθε ´´ψαγμένος 

internetakias´´, όπως τους αποκαλούμε, 

δημιούργησε ένα λογαριασμό (account)στην 

ιστοσελίδα (site) που σήμερα είναι νούμερο 

ένα παγκοσμίως. 

 Όλα ξεκίνησαν έχοντας στόχο την 

επικοινωνιακή δυνατότητα με πρόσωπα τα 

οποία με το πέρασμα του χρόνου ξεχάστηκαν 

κι εμείς επιθυμούσαμε τη επανασύνδεση μαζί 

τους καθώς για εμάς ήταν σημαντικοί (π.χ. 

παλιούς συμμαθητές, φίλους κ.α.) 

Α Υ Τ Α Π Α Τ Ε Σ 

Αναρωτήθηκε ποτέ κανείς «αν ήταν κάποιος 

τόσο σημαντικός για μας θα τον αφήναμε να 

σταματήσει να αποτελεί μέρος της ζωής 

μας;»... 

 Έχουν  περάσει εννέα χρόνια από τη 

δημιουργία αυτού του μέσου κοινωνικής 

δικτύωσης και έχουμε ξεχάσει τον αρχικό 

στόχο της αφήνοντας πίσω το Facebook της 

«αρχαιότητας» για το Facebook του σήμερα το 

οποίο εκτός ευχάριστων και ακίνδυνων 

δραστηριοτήτων που μας παρέχει, μπορεί να 

μας προκαλέσει και πολλά προβλήματα. 

Ένα καθημερινό θέμα συζήτησης σε μια 

http://www.google.gr/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&frm=1&source=images&cd=&cad=rja&docid=Sm__v70qj8mGMM&tbnid=RuvSpM4rX-cEgM:&ved=0CAUQjRw&url=http://iliaoikonomia.gr/news_details.php?id=5493&ei=IZIPU5SYBZGZ0QW0yoCIBw&psig=AFQjCNGjiZl6CWTaKBuGZBt-5uLEdxgecg&ust=1393615768266765
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οικογένεια είναι οι κίνδυνοι που μας 

επιφυλάσσει το Facebook. Είναι σίγουρο ότι 

όλοι έχουμε κουραστεί ακούγοντας τα ίδια και 

τα ίδια αλλά ας μη κλείνουμε τα αυτιά μας και 

ας δούμε τα πράγματα ως έχουν. Βάζοντας τα 

προσωπικά μας στοιχεία για να ανοίξουμε ένα 

λογαριασμό αλλά και με τις φωτογραφίες που 

«ποστάρουμε» είναι πολύ εύκολο να μπούμε 

γρήγορα σε μπελάδες από άτομα με ψεύτικα 

προφίλ που μπορεί να τρυπώσουν χωρίς να το 

καταλάβουμε στις προσωπικές μας σελίδες και 

να προσπαθούν να γίνουν συμπαθείς σε μας 

με σκοπό να μας εκμεταλλευτούν ή και να μας 

κάνουν κακό. Άλλωστε δε είναι λίγες οι φορές 

που ακούγονται περιπτώσεις κλοπής στοιχείων 

ή ακόμα και οργανωμένων εγκλημάτων όπως 

δολοφονιών, βιασμών κ.α. Τέλος, ας μη 

ξεχνάμε πως για τα περισσότερα που μας 

συμβαίνουν είμαστε οι ίδιοι υπεύθυνοι και πως 

καμία κοινωνική μόδα δε πρέπει να μας 

επηρεάζει να αποκτάμε λογαριασμό ή να 

δημοσιεύουμε προσωπικά μας στοιχεία αν 

πρώτα δεν έχουμε εξασφαλίσει τουλάχιστον 

την προσωπική μας ασφάλεια... 

 Αν λοιπόν αντιληφθείτε κάτι 

ανησυχητικό, απευθυνθείτε αμέσως στους 

γονείς σας ή στους καθηγητές που 

εμπιστεύεστε ή σε κάποιον ειδικό του 

safeinternet.gr 

 Γιώργος Καζαντζής Α3   

_______________________________________________________________________________ 

     

 

Το Κέντρο Πρόληψης Ηρακλείου Κρήτης είναι 

αστική μη κερδοσκοπική εταιρεία και 

λειτουργεί σε συνεργασία με τον Οργανισμό 

Κατά των Ναρκωτικών (Ο.ΚΑ.ΝΑ.), με σκοπό 

την πρόληψη των εξαρτήσεων και την 

προαγωγή της ψυχοκοινωνικής υγείας στην 

τοπική κοινότητα. Αυτό επιτυγχάνεται με την 

ενημέρωση και την ευαισθητοποίηση των 

νέων, των γονέων, των εκπαιδευτικών και 

γενικά όλων των πολιτών. Απώτερος στόχος 

είναι η ενεργοποίηση όλων για μία καλύτερη 

ποιότητα ζωής. Το ΚΕΣΑΝ απευθύνεται σε 

οικογένειες, εκπαιδευτικούς, στη νεολαία και 

στην τοπική κοινότητα. Διοργανώνει δράσεις 

όπως βιωματικά σεμινάρια, ομαδικές 

δραστηριότητες (ψυχαγωγικού - πολιτιστικού - 

περιβαλλοντικού χαρακτήρα), συμβουλευτική 

εφήβων, κινητοποίηση και παραπομπή σε 

θεραπευτικά προγράμματα για την 

αντιμετώπιση της εξάρτησης. 

 

 
 

Μία από τις παραπάνω δράσεις 
ευαισθητοποίησης πραγματοποιήθηκε στο 
σχολείο μας το Μάρτιο, στην οποία 
συμμετείχαν τα παιδιά της εφημερίδας μας και 

τους άρεσε πολύ ειδικά για τον βιωματικό της 
χαρακτήρα και το παιχνίδι μέσα από το οποίο 
εκφράστηκαν και έμαθαν πολλά. 
Αν κάποιος θέλει να απευθυνθεί στο ΚΕΣΑΝ, η 
διεύθυνσή του είναι Μίνωος και Μιχαήλ 
Αρχαγγέλου και το τηλ. 2810313222 

 Χριστοφοράκη Σοφία Α6, Βασιλάκη 
Κωνσταντίνα Α2,Θέμελη Ειρήνη Α3,                      
Αθανασάκη Μαρία Α2 



 

12 

Αχ αυτές οι εφηβικές ανασφάλειες… 
 Όλοι οι έφηβοι έχουμε κάποιες 

ανασφάλειες για τους εαυτούς μας.  Πράγματα 

δηλαδή που αφορούν κυρίως την εμφάνιση ή 

τα χαρακτηριστικά μας τα οποία πιστεύουμε ότι 

μας κάνουν να δείχνουμε χάλια, ενώ δεν είναι 

καθόλου χάλια στην πραγματικότητα. Αλλά 

πώς ακριβώς γεννιούνται αυτές οι 

ανασφάλειες;; Οι ανασφάλειες αυτές λοιπόν 

γεννιούνται συνήθως από τo σνομπάρισμα 

που δεχόμαστε από κάποια  παιδιά του 

σχολείου. Επειδή όλοι τους νομίζουν ότι είναι 

τέλειοι κάνουν τους άλλους να νιώθουν 

κατώτεροι. Αυτό σε κάνει λοιπόν να αρχίσεις 

να έχεις ανασφάλειες για το αν έχουν δίκιο που 

σε σνομπάρουν. Επίσης όταν βλέπουμε τους 

ανθρώπους οι οποίοι εμφανίζονται στα 

περιοδικά και τις τηλεοράσεις επειδή είναι όλοι 

τους τόσο τέλειοι νιώθουμε πραγματικά 

απαίσια για τους εαυτούς μας, ενώ στην 

πραγματικότητα εκείνοι οι άνθρωποι δεν είναι 

έτσι και τις περισσότερες φορές ούτε καν 

ωραίοι. Σε κάποιες περιπτώσεις μπορεί και το 

οικογενειακό μας περιβάλλον να φταίει για τα 

αρνητικά συναισθήματα που έχουμε για τους 

εαυτούς μας, χωρίς όμως  να το θέλει. 

Ανασφάλειες μπορούν να μας δημιουργήσουν 

ακόμη και οι φίλοι μας . 

  Αντί λοιπόν να καθόμαστε και να 

στεναχωριόμαστε για το τι πιστεύουν  και λένε 

οι άλλοι για μας πρέπει να βλέπουμε και τα 

καλά πράγματα που υπάρχουν πάνω μας. Όχι 

μόνο αυτά που αφορούν την εξωτερική 

εμφάνιση μας αλλά και τις αρετές και τα 

χαρίσματα που έχουμε όλοι και να αρχίσουμε 

να πιστεύουμε στους εαυτούς μας. Σίγουρα 

μπορούμε να κερδίσουμε τους άλλους με το 

χιούμορ, με την ευγένεια, την ειλικρίνειά μας. 

Μόνο  με την  αυτοπεποίθηση μας θα 

ξεπεράσουμε αυτές τις ανασφάλειες. Σε όποιον 

αρέσουμε για τους άλλους δυστυχώς δεν θα 

μπορέσουμε!! 

Έλενα Αϊβαλιώτη Β1 
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     ΜΑΜΑΔΕΣ!! ΤΑ ΝΕΥΡΑ ΜΟΥ! 
 Από τη στιγμή που γεννιόμαστε μέχρι 

και τη στιγμή που πεθαίνουμε, όλοι είμαστε 

συναισθηματικά δεμένοι με τις ΜΑΜΑΔΕΣ μας. 

Ελάτε τώρα! Πόσες φορές δεν σας έχει 

βοηθήσει κάπου η μαμά σας ή πόσες φορές 

δεν σας έχει κάνει τα χατίρια εκείνη; Ε βέβαια! 

Εμείς τα παιδιά έχουμε έναν μοναδικό τρόπο 

να τις «γλείφουμε» ή να τους σπάμε τα νεύρα 

έτσι ώστε να μας «ξελασπώνουν» σε ένα 

πρόβλημα και μπορούμε να τις 

προετοιμάζουμε ψυχολογικά όταν έχουμε κάνει 

κάποια γκάφα για να το πάρουν πιο χαλαρά. 

Πολλές φορές τις κάνουμε ό,τι θέλουμε, 

παρόλα αυτά μας αγαπάνε κι εμείς το ίδιο. 

Όμως να λέμε την αλήθεια έχουν κάτι 

συνήθειες που μας κάνουν έξω φρενών!! 

 Ένα θέμα για παράδειγμα που τις 

απασχολεί είναι η καθαριότητα. Πραγματικά οι 

μαμάδες είναι λες και προέρχονται από τον 

πλανήτη «Swifer». Χαρακτηριστική και 

σπαστική τους συνήθεια είναι όταν μπαίνουν 

στο δωμάτιο σου (πάντα με το Swifer ή το 

Azax στο χέρι) και αρχίζουν να σου φωνάζουν 

να το μαζέψεις γιατί είναι χάλια. Μετά σου 

πετάνε ατάκες όπως: « Να δω τι θα κάνει 

αυτός που θα σε πάρει!» αν είσαι κορίτσι ή 

«Νομίζεις πως αυτή που θα σε πάρει θα 

ανέχεται τις τσαπατσουλιές σου όπως εγώ;» αν 

είσαι αγόρι. Όπως και να το κάνουμε είναι 

πολύ τελειομανείς σε αυτό το θέμα. 

 Κάτι άλλο που πραγματικά δεν αντέχεται 

είναι το γνωστό σε όλους κήρυγμα, δηλαδή μια 

ατελείωτη γκρινιάρικη φλυαρία που αρχίζουν 

εκείνες όταν εσύ δυστυχώς έχεις κάνει κάποιο 

λάθος, πιστεύοντας ότι τις ακούς με προσοχή 

έτσι ώστε να το καταλάβεις και να μην το 

ξανακάνεις, ενώ στην πραγματικότητα 

ανυπομονείς να τελειώσουν. Γι' αυτό συνήθως 

πετάς ατάκες όπως «Συγγνώμη, έχεις δίκιο δεν 

θα το ξανακάνω» παρόλο που το ξανακάνεις ή 

«Ναι, μόνο που τώρα έχω διάβασμα!» μόνο και 

μόνο για να βρεις μια δικαιολογία για να 

γλιτώσεις. 

Μετά το κήρυγμα μπορούν να ακολουθήσουν 

και οι τιμωρίες τις οποίες μισείς γιατί μπορούν 

άνετα να σου χαλάσουν τα σχέδια ή να σου 

στερήσουν πράγματα που χωρίς αυτά δεν 

αντέχεις όπως η τηλεόραση ή ο ηλ. 

υπολογιστής. 

 Τέλος όταν για παράδειγμα ετοιμάζεσαι 

να πας κάπου με καινούριους φίλους περνάς 

πρώτα από την ανάκριση της μαμάκας, με 

ερωτήσεις όπως: «Ποιά είναι αυτά τα παιδιά;» , 

«Που θα πάτε;» ή «Οι γονείς τους τι δουλειά 

κάμνουνε;» λες και εσύ το πρώτο πράγμα που 

θα ρωτήσεις αυτά τα παιδιά είναι η δουλειά των 

γονιών τους! Μετά από την ανάκριση 

ακολουθεί το θέμα του μπουφάν και της 

ζακέτας. Δεν σ' αφήνουν να πας πουθενά αν 

δεν πάρεις μαζί σου ζακέτα. Ακόμα και το 

καλοκαίρι που σκάει ο τζίτζικας πρέπει να 

παίρνεις ζακέτα γιατί το βράδυ κάνει ψύχρα και 

την πνευμονία δεν την γλιτώνεις! Ε έλεος πια! 

 Υπάρχουν κι άλλα θέματα που τις 

απασχολούν όπως το εγκεφαλικό των βαθμών 

στο τέλος του τριμήνου, το θέμα του 

αντηλιακού το καλοκαίρι στις παραλίες (μοιάζει 

με αυτό της ζακέτας) και το πως μπορούν να 

σε κάνουν ρεζίλι στους φίλους σου με χίλιους 

δυο τρόπους... Αλλά ας μην επεκταθούμε σε 

αυτά αφού ο καθένας θα έχει τις δικές του 

προσωπικές, δυσάρεστες εμπειρίες... 

Ο, τι κάνουν βέβαια, το κάνουν για να σε 

προστατέψουν ή να σε βάλουν στον ίσιο 

δρόμο. Όμως είναι τόσο εκνευριστικές που σε 

φτάνουν στο σημείο να λες: «¨Αντε να γίνω 18 

να φύγω από το σπίτι να ηρεμήσω απ' αυτήν!» 

παρόλο που μαζί με τη μαμάκα μπορεί να 

μένεις και μέχρι τα 32... 

Κουμπενάκη Κωνσταντίνα Β2 
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Τα χνάρια που άφησε ο χρόνος στο νησί μας!     
  

 Γνωρίζετε ότι το νησί μας έχει ιστορία 8 χιλιάδων ετών; Σε αυτό εδώ το κείμενο θα προσπαθήσω να 

κάνω μια σύντομη διαδρομή από το 6.000 έως τις μέρες μας. 

 ΝΕΟΛΙΘΙΚΗ ΕΠΟΧΗ (6.000-2.000π.Χ.) 
  Η Κρήτη πρωτοκατοικήθηκε κατά τη Νεολιθική 

περίοδο (6.000-2.000π.Χ.). Νεολιθικά ερείπια των 

πρώτων οικισμών βρέθηκαν στη Φαιστό, στην 

Κνωσό και στη Σητεία. Οι άνθρωποι τότε ήταν 

κτηνοτρόφοι και αγρότες και κατοικούσαν σε λίθινα 

σπίτια και σπανιότερα σε σπήλαια. Τότε κύρια 

θεότητα ήταν η θεά της γονιμότητας. 

 ΠΡΟΑΝΑΚΤΟΡΙΚΗ  ΕΠΟΧΗ (2.000-1.900π.Χ) 

  Στην επόμενη περίοδο, την Προανακτορική εποχή 

(2.600-1.900π.Χ.), ο πληθυσμός του νησιού 

αυξήθηκε σημαντικά με την επέκταση της χρήσης 

του χαλκού. Επίσης άρχισε και η ανάπτυξη του 

εμπορίου με τη Μικρά Ασία, τις Κυκλάδες και την 

Αίγυπτο. Η προανακτορική εποχή διακρίνεται σε 

τρεις φάσεις. Στην πρώτη φάση γινόταν χρήση 

χάλκινων αλλά και λίθινων-πήλινων  εργαλείων. Η 

επικοινωνία με τις γύρω περιοχές δεν ήταν 

ανεπτυγμένη. Κατά τη δεύτερη περίοδο 

αναπτύχθηκαν σε μεγάλο βαθμό η αλιεία, η 

γεωργία, η  ναυτιλία και το εμπόριο. Στη Μεσσαρά  

και στις Αρχάνες έχουν εντοπιστεί θολωτοί τάφοι 

εκείνης της εποχής. Οι αρχαιολόγοι έχουν εντοπίσει 

όπλα, εργαλεία και εκθαμβωτικά κοσμήματα. 

Τέλος, στην τρίτη φάση, αρχίζει η χρήση πολύτιμων 

λίθων, ελεφαντόδοντου (από την Αίγυπτο) και 

χρυσού. Κομψοτεχνήματα της εποχής αποτελούν 

οι ποικίλες σφραγίδες.   

 ΠΑΛΑΙΟΑΝΑΚΤΟΡΙΚΗ ΕΠΟΧΗ(1.900-1.700π.Χ.)    

  Η επόμενη εποχή είναι η Παλαιοανακτορική 

(1.900-1.700π.Χ.). Χάρη στην ακμή του νησιού 

στην αρχή αυτής της εποχής, οικοδομούνται τα 

πρώτα ανάκτορα. Το μεγαλύτερο και λαμπρότερο 

στο νησί είναι το ανάκτορο της Κνωσού. Ακόμη και 

στην Ιστορία έχουν μείνει και τα ανάκτορα της 

Φαιστού, των Μαλλίων και της κάτω Ζάκρου. Γύρω 

από τα ανάκτορα υπήρχαν οικισμοί με οργανωμένο 

ρυμοτομικό, αποχετευτικό και υδρευτικό σύστημα. 

Το σημαντικότερο εύρημα της εποχής είναι ο 

δίσκος της Φαιστού, το μοναδικό δείγμα 

ιερογλυφικής γραφής στην Κρήτη. Οι Μινωίτες 

πίστευαν βασικά σε ένα σύμπλεγμα γυναικείων 

θεοτήτων οι οποίες είχαν σχέση με τη φύση. Η 

γεωργία και το εμπόριο γνωρίζουν την άνθησή τους 

τότε. Η Παλαιοανακτορική εποχή τελειώνει με την 

καταστροφή όλων των ανακτόρων εκτός της 

Κνωσού το 1.700π.Χ. λόγω ισχυρού σεισμού. 

ΝΕΟΑΝΑΚΤΟΡΙΚΗ ΕΠΟΧΗ (1.700-1.450π.Χ.) 

   Μετά τον ισχυρό αυτό σεισμό του 1.700π.Χ. 

ακολουθεί η Νεοανακτορική εποχή (1.700-1.450 π. 

Χ.) στην οποία ανοικοδομούνται τα ανάκτορα τα 

οποία ακμάζουν αυτήν την εποχή. Τα ανάκτορα 

αποτελούν το κέντρο της οικονομικής, κοινωνικής 

και διοικητικής οργάνωσης, το οποίο ονομάζεται 

συγκεντρωτικό σύστημα. Ακόμη, ήταν κέντρο της 

θρησκευτικής και καλλιτεχνικής ζωής. Τα 

μεγαλοπρεπή παλάτια έχουν μέγεθος 22.000 τ.μ. 

Οι ασχολίες των Μινωιτών, ήταν κυρίως η ναυτιλία 

και το εμπόριο οίνου και αρωματικών ελαίων και 

δευτερευόντως η γεωργία, η υφαντική και η 

κεραμική. Τότε αναδείχτηκε η τάξη των εμπόρων, 

των βιοτεχνών και των ιερέων ενώ στην κορυφή 

ήταν ο βασιλιάς που λατρευόταν ως «Αρχιερέας» 

μαζί με τη θεά της γονιμότητας. Πολλές 

πληροφορίες για τις ενταφιακές και λατρευτικές 

συνήθειες των ανθρώπων παίρνουμε από τους 

θολωτούς τάφους. Ακόμη, τότε αναπτύσσονταν η 

μικροπλαστική, η λιθοτεχνία, η ζωγραφική, η 

μικροτεχνία, η αγγειογραφία, η χρυσοχοΐα και η 

σφραγιδογλυφία. Τέλος, απεικονίσεις της 

καθημερινής ζωής πάνω σε αγγεία και 

τοιχογραφίες αποδεικνύουν τον εξέχοντα ρόλο που 

είχε η γυναίκα στη μινωική κοινωνία. Ο λαμπρός 

και ο μεγαλοπρεπής Μινωικός πολιτισμός 

καταστράφηκε με την έκρηξη του ηφαιστείου της 

Θήρας, αλλά και τους μετασεισμούς που 

ακολούθησαν οι οποίοι προκάλεσαν παλιρροϊκά 

κύματα που διέλυσαν τα ανάκτορα ενώ οι φλόγες 

σκέπασαν την Ελληνική Μεγαλόνησο.  

 ΜΕΤΑΝΑΚΤΟΡΙΚΗ ΕΠΟΧΗ (1.450-1.100π.Χ.) 

  Μετά την μεγάλη καταστροφή, οι Αρχαίοι 

εισέβαλαν στην Κνωσό και σύντομα κατέκτησαν 

όλο το νησί. Τότε άρχισε η Μετανακτορική εποχή 

(1.450-1.100π.Χ.). Με την Αχαϊκή κατάκτηση το 

εμπόριο (ανταλλακτικό ή μη) συνεχίζεται από τους 

Μινωίτες με τους Αιγύπτιους και τους κάτοικους της 

Μικράς Ασίας. Το 1.380π.Χ. τα τελευταία δείγματα 

πολιτισμού χάνονται εξαιτίας ενός νέου ισχυρού 

σεισμού. Άλλη εκδοχή είναι πως η σύγκρουση των 

Αχαιών της Κρήτης και των Αχαιών της 

ηπειρωτικής Ελλάδας έφερε την καταστροφή. Το 
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1.200π.Χ. η Κρήτη είχε ισχυρό στόλο οποίος έκανε 

επιδρομές στη Μεσόγειο. Τον 11ο αιώνα, διάφορα 

ευρωπαϊκά φύλα κατεβαίνουν από το βορρά και 

φτάνουν μέχρι την Κρήτη. 

ΠΡΩΤΟΓΕΩΜΕΤΡΙΚΗ ΕΠΟΧΗ (1.100-900π.Χ.)  

  Mε την είσοδο της Πρωτογεωμετρικής εποχής 

(1.100-900π.Χ.) μεγάλο μέρος της Ελλάδας 

καταλαμβάνεται από τους Δωριείς και Αχαιούς οι 

οποίοι φτάνουν μέχρι την Κρήτη. Οι ντόπιοι 

κάτοικοι (Ετεροκρήτες) καταφεύγουν στο κεντρικό 

και ανατολικό μέρος του νησιού. Οι νέοι κατακτητές 

φέρνουν την εκτεταμένη χρήση του σιδήρου και μια 

σειρά νέων εθίμων, όπως το κάψιμο των νεκρών. 

Με την επικράτηση των Δωριέων στο νησί αρχίζει 

μια νέα εποχή, η Γεωμετρική & Αρχαϊκή περίοδος 

(900-500π.Χ.). Το τότε πολίτευμα ήταν ολιγαρχικό. 

Συγκρούονταν πάνω από 100 πόλεις-κράτη, με 

κυριότερες τη Γόρτυνα, την Φαιστό, τη Χερσόνησο, 

τη Λάππα, την Τάρρτα, την Μιλατό, την Κωδωνία, 

τη Σητεία και την Πραισό. Η κοινωνία χωρίστηκε σε 

τρεις τάξεις: τους περίοικους, με ελάχιστα πολιτικά 

δικαιώματα. Όμως είχαν γη και την δυνατότητα να 

ασχοληθούν με το εμπόριο. Οι Μινωίτες δούλευαν 

για την κατασκευή δημοσίων έργων. Τέλος, οι 

Αφαμιώτες ή Καρώτες οι οποίοι έγιναν προσωρινά 

οικιακοί δούλοι και προορίζονταν για τις σκληρές 

αγροτικές εργασίες. Στο χώρο των γραμμάτων και 

των τεχνών δέχτηκε μεγάλη επίδραση από τους 

Δωριείς αλλά και από την ανατολή η οποία φαίνεται 

από τα αντικείμενα χρυσοχοΐας, αγγειογραφίας, 

πλαστικής, μικροπλαστικής και μεταλλουργίας του 

γλύπτη Δαιδάλου, αρχίζει μια καινούργια 

τεχνοτροπία στην πλαστική η οποία ονομάζεται 

“Δαιδαλικός” ρυθμός. Τον 5ο αιώνα π.Χ. για την 

οργάνωση της Κρήτης γράφτηκαν οι νόμοι της 

Γόρτυνας. 

ΚΛΑΣΣΙΚΗ & ΕΛΛΗΝΙΣΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΟΔΟΣ (500-

67π.Χ.)   

  Καθ’ όλη τη διάρκεια της Κλασσικής & 

Ελληνιστικής περιόδου (500-67π.Χ.), την περίοδο 

της σύγκρουσης (Πελοποννησιακός και Περσικός 

πόλεμος) η Κρήτη έμεινε στο παρασκήνιο. Οι 

Κρήτες, θέλοντας να έχουν την εύνοια των 

Μακεδόνων που τότε κυριαρχούν στην Ελλάδα, 

ανακήρυξαν προστάτη του νησιού τον Φίλλιπο Ε’. 

Τον 2ο αιώνα η Ρώμη επεμβαίνει στα πολιτικά 

θέματα του νησιού με αφορμή το ότι οι πειρατές της 

Κιλικίας (κυριαρχούσαν τότε στη Μεσόγειο) 

επιστράτευσαν Κρήτες για να επιτεθούν στη 

Ρωμαϊκή πόλη Οστία. Το 71π.Χ. ο Μάρκος 

Αντώνιος πραγματοποίησε μια αποτυχημένη 

εκστρατεία η οποία στοίχησε το θάνατο όλων των 

αιχμαλώτων. Το 69π.Χ. ο ύπατος Κόιντο Καικιλίο 

Μέτελλο πολέμησε εναντίον της Κρήτης την οποία 

κατάκτησαν το 67π.Χ. 

 ΡΩΜΑΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ (67π.Χ.-300μ.Χ.) 

  Το 67π.Χ. αρχίζει μια νέα εποχή στο νησί μας, η 

Ρωμαϊκή περίοδος (67π.Χ.- 300μ.Χ.). Η πόλη 

Γόρτυνα ορίζεται πρωτεύουσα του νησιού. Όμως 

και οι υπόλοιπες πόλεις γνωρίζουν μεγάλη 

ανάπτυξη, σε πολυτελή ρωμαϊκά οικοδομήματα, 

ναούς, ωδεία, στάδια, λουτρά, ενώ ο πληθυσμός 

ανέρχεται στους 300.000 κατοίκους .Η γλώσσα και 

οι λατρευτικές συνήθειες διατηρήθηκαν. Εκείνη την 

περίοδο ήρθε και ο Χριστιανισμός στην Κρήτη με 

την πρώτη Χριστιανική εκκλησία από τον μαθητή 

του Απόστολου Παύλου, Άγιο Τίτο. Το 330μ.Χ. με 

τη διάσπαση του ρωμαϊκού κράτους σε ανατολικό 

και δυτικό, η Κρήτη περνάει στη Βυζαντινή 

κυριαρχία. 

ΠΡΩΤΟΒΥΖΑΝΤΙΝΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ (330-824μ.Χ.)   

  Καθώς η Κρήτη γίνεται Βυζαντινή, 

(Πρωτοβυζαντινή περίοδο[330-824μ.Χ.]) αρχικά 

αποτελεί τμήμα της επαρχίας Ιλλυρίας και το 

395μ.Χ. γίνεται τμήμα του Βυζαντίου επί Μ. 

Θεοδοσίου. Την εποχή εκείνη ο Χριστιανισμός 

εξαπλώνεται και στην Κρήτη ενώ η επισκοπή 

Κρήτης συμπεριλήφθηκε στο Πατριαρχείο της 

Κωνσταντινούπολης. Καθ’ όλη τη διάρκεια της 

Βυζαντινής περιόδου, οι Άραβες έκαναν επιθέσεις 

στο νησί που όμως αποκρούονταν. Αλλά το 

824μ.Χ. οι Σαρακηνοί Άραβες κατέλαβαν το νησί.  

  ΑΡΑΒΟΚΡΑΤΙΑ (824-921μ.Χ.) 

  Μετά την κατάκτηση από τους Σαρακηνούς 

Άραβες άρχισε η Αραβοκρατία(824-921μ.Χ.). Η 

πόλη Κάντια, σημερινό Ηράκλειο, περιστοιχίστηκε 

από βαθιά τάφρο (χαντάκι) για να αποτελέσει την 

πρωτεύουσα του αραβικού κράτους της Κρήτης. Το 

961μ.Χ. ο βυζαντινός Νικηφόρος Φωκάς 

συμπεριλαμβάνει το νησί πάλι στο βυζαντινό 

κράτος. 

  ΝΕΟΒΥΖΑΝΤΙΝΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ (961-1.204μ.Χ.) 

  Ο Νικηφόρος Φωκάς (7 Μαΐου του 961μ.Χ.) 

απελευθερώνει το νησί και αρχίζει η Νεοβυζαντινή 

περίοδος (961-1.204μ.Χ.). Ο Χριστιανισμός 

αναβιώνει και το νησί γνωρίζει οικονομική άνθηση. 

Το 1204, με την κατάληψη της Κωνσταντινούπολης 

από τους Φράγκους, ο Λατίνος αυτοκράτορας 

παραχώρησε το νησί στο Βονιφάτιο Μονφερατικό, 

που το πούλησε στους Βενετούς το 1210. 

ΕΝΕΤΟΚΡΑΤΙΑ (1.204-1669μ.Χ.)    

   Με την Κρήτη στη σφαίρα επιρροής των Ενετών 

αρχίζει η Ενετοκρατία(1.204-1.669). Η πρωτεύουσα 

του νησιού ήταν το Ηράκλειο. Η Ενετοκρατία 
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διήρκησε τέσσερις αιώνες περίπου και διακρίνεται 

σε δύο περιόδους. Η πρώτη φτάνει το 1453, που οι 

Τούρκοι κατέλαβαν την Κωνσταντινούπολη και τη 

δεύτερη μέχρι το 1669, όπου ύστερα από σκληρή 

πολιορκία 21 ετών η Κρήτη περνά στους 

Τούρκους. Ο ντόπιος πληθυσμός δεν είχε σχεδόν 

κανένα δικαίωμα και       

ΤΟΥΡΚΟΚΡΑΤΙΑ (1.669-1.898μ.Χ.) 

  Το 1645, 60.000 Οθωμανοί Τούρκοι 

καταλαμβάνουν τα Χανιά και το Ρέθυμνο. Μετά 

από πολιορκία 21 ετών στις 27 Σεπτεμβρίου 

1.669,ο Χάνδακας παραδίνεται και τότε αρχίζει η 

Τουρκοκρατία στην Κρήτη (1.669-1.898). Στην 

Ελληνική μεγαλόνησο έγιναν μεγάλοι διωγμοί των 

Χριστιανών. Οι Κρητικοί ζούσαν πολύ φτωχικά σε 

άθλιες συνθήκες. Έγιναν πολλές προσπάθειες 

απελευθέρωσης αλλά καμία δεν πέτυχε. 

Στο διάστημα 1821-1824 το νησί απελευθερώθηκε 

στο μεγαλύτερο μέρος του και αν ο Αιγύπτιος 

Λεχμέτ‘λη δεν πρόστρεχε σε βοήθεια του 

Σουλτάνου όλο το νησί θα απελευθερωνόταν. Οι 

συνθήκες που ακολούθησαν μετά τη σύσταση του 

Ελληνικού κράτους επέτρεψαν στο Σουλτάνο να τη 

δωρίσει στην Αίγυπτο μέχρι το 1840, ώσπου οι 

εξεγέρσεις κορυφώθηκαν και δόθηκαν πολλά 

προνόμια στον πληθυσμό. Το γεγονός αυτό 

προκάλεσε την οργή των Τούρκων και 

σημειώθηκαν οι πιο βίαιες συγκρούσεις πάνω στο 

νησί με αποκορύφωμα την επανάσταση του 1895-

1896, τη Μάχη της Κρήτης το 1866-1868 και το 

ολοκαύτωμα της Μονής του Αρκαδίου. 

ΝΕΟΤΕΡΟΙ ΧΡΟΝΟΙ (1.898μ.Χ.- συνεχίζονται 

μέχρι σήμερα)                                                                  

Το 1.898 οι Μεγάλες Δυνάμεις ανακηρύσσουν το 

νησί μας ‘Κρητική πολιτεία’. Έτσι ξεκινούν οι 

νεότεροι χρόνοι οι οποίοι συνεχίζονται μέχρι 

σήμερα. Το 1905 αρχίζει η περίφημη “ 

Επανάσταση του Θερίσσου” εναντίον του Αρμοστή 

πρίγκιπα Γεωργίου. Αποτέλεσμα είχε την 

παραίτηση του παλαιού αρμοστή και την 

αντικατάσταση του από τον Αλέξανδρο Ζαΐμη. Στις 

17-30 Μαΐου 1913 η Κρήτη ενώνεται με την 

υπόλοιπη Ελλάδα. Κατά το Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο, 

η Ελληνική Μεγαλόνησος μάχεται εναντίον των 

Γερμανών, με αποκορύφωμα τη μάχη της Κρήτης 

20-28 Μαΐου 1941.Μετά τα τέσσερα χρόνια 

κατοχής αλλά και αντίστασης απελευθερώνεται 

μαζί με την υπόλοιπη Ελλάδα. 

       Μέσα από αυτό το κείμενο καταλαβαίνουμε ότι 

το νησί μας έχει μια πολλή πλούσια και ένδοξη 

Ιστορία, τα σημάδια της οποίας βλέπουμε ακόμα 

ζωντανά γύρω μας.       

Καρατζάνης Δημήτρης Α3 
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Ελληνικοί δρόμοι: Ο χάρος βγήκε παγανιά….. 
 

Οι θάνατοι λόγω οδικών δυστυχημάτων 

αυξάνονται κατά τα τελευταία χρόνια δυστυχώς 

με δραματικό ρυθμό. Ακόμα και μόνιμες 

αναπηρίες μπορεί να είναι συνέπειες των 

δυστυχημάτων αυτών, κάτι που συχνά 

καταστρέφει την υπόλοιπη ζωή των θυμάτων. 

Οι γονείς των νέων και των εφήβων που 

σκοτώθηκαν σε δυστυχήματα γνωρίζουν τον 

αβάσταχτο πόνο που ακολουθεί τέτοιες 

τραγωδίες και που σημαδεύει και συνοδεύει για 

πάντα πλέον την οικογενειακή και προσωπική 

τους ζωή. 

 Τα αίτια των ατυχημάτων αυτών είναι 

πολλά. Γι΄ αυτό έχει τεράστια σημασία να 

ληφθούν μέτρα πρόληψης  και μείωσης των 

οδικών δυστυχημάτων. Ιδιαίτερη έμφαση 

πρέπει να δοθεί στους νέους οδηγούς. Εδώ ο 

ρόλος των γονιών, των εκπαιδευτικών και της 

πολιτείας είναι καθοριστικός. 

 Οι γονείς έχουν τεράστια ευθύνη στο να 

ενημερώσουν τα παιδιά τους, από πολύ νωρίς, 

για τους κινδύνους του οδικού δικτύου, την 

απόκτηση οδικής συνείδησης, και την 

υποχρέωση υπεύθυνης οδήγησης. Είναι πολύ 

σημαντικό να τους δώσουν να καταλάβουν, 

όταν ακόμη είναι μικρά παιδιά, ότι από δικά 

τους λάθη ή ανεύθυνη συμπεριφορά στο 

δρόμο ως πεζών, οδηγών ή επιβατών, είναι 

δυνατόν να αφαιρέσουν τη ζωή άλλων ή να 

χάσουν τη δική τους. Δεν πρέπει να 

περιμένουν την εφηβική ηλικία για να δώσουν 

την μόρφωση που απαιτείται στα παιδιά τους 

για την οδική προστασία των ίδιων αλλά και 

των συνανθρώπων τους. Αρχικά οι γονείς 

πρέπει οι ίδιοι να γίνουν το καλό παράδειγμα. 

Παράλληλα δεν πρέπει να αγοράζουν 

επικίνδυνα αυτοκίνητα ή μοτοσικλέτες στα 

παιδιά τους. Επίσης                                                                                                                                      

πρέπει να προετοιμάζουν τα παιδιά τους για να 

μην παρασύρονται από άλλους νέους που 

έχουν επικίνδυνες συμπεριφορές.                      

 Παράλληλα με την συνεισφορά των 

γονιών πολύ σημαντικός είναι ο ρόλος των 

εκπαιδευτικών. Ξεκινώντας 

από το υπουργείο παιδείας 

που θα έπρεπε να εντάξει 

το μάθημα της 

κυκλοφοριακής αγωγής 

υποχρεωτικό σε όλες τις 

βαθμίδες. Οι εκπαιδευτικοί 

θα μπορούσαν να 

χρησιμοποιήσουν τις 

εκπαιδευτικές εκδρομές για 

να επισκεφτούν πάρκα 

κυκλοφοριακής αγωγής, 

όπου τα παιδιά εκτός από 

το ότι ενημερώνονται για 

τον Κ.Ο.Κ. έχουν και την ευκαιρία να 

χρησιμοποιήσουν οχήματα και να τον 

εφαρμόσουν.  

 Τέλος η πολιτεία έχει πολύ μεγάλο 

μέρος της ευθύνης για την πρόληψη των 

δυστυχημάτων. Με την θέσπιση των 

κατάλληλων νόμων και κανόνων οδικής 

κυκλοφορίας μέσα από ένα πλαίσιο ελέγχου 

εφαρμογής όλων αυτών των μέτρων που θα 

έχουν χαρακτήρα υποχρεωτικής εφαρμογής 

ακόμα και με την επιβολή ποινών.    

Όλα τα παραπάνω αν εφαρμοστούν με 

απόλυτη συνέπεια και με την σωστή σειρά  θα 

μπορούσαν να προλάβουν πολλές 

παραβατικές συμπεριφορές οδηγών και να μην 

τοποθετούν την χώρα μας στις πρώτες θέσεις 

ποσοστού οδικών δυστυχημάτων στην 

Ευρώπη και στον κόσμο.  

Μάνος Σαζαλτζόπουλος Β4 
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   ΑΠΟΤΥΠΩΜΑΤΑ ΤΗΣ ΣΚΕΨΗΣ…    
 ΕΙΡΗΝΗ 
 Το πράγμα το καλύτερο είναι η ειρήνη 

 μαζί μ’ αυτή παρέα πάει κι η γαλήνη. 

Μικροί μεγάλοι χαίρονται όταν υπάρχει αυτή 

έχουν του κόσμου τη χαρά μέσα  στη ζωή. 

Μαζί της φέρνει τη χαρά, το γέλιο, την ελπίδα 

είναι το ουράνιο τόξο μέσα στην καταιγίδα. 

Μα σαν θα φύγει μακριά όλα  κακά μας  βγαίνουν  

κι απ’ τα καλά που έφερε τίποτα πια δεν μένουν. 

ΓΙ’ αυτό πρέπει  όλοι εμείς  να προσπαθούμε 

Για να υπάρχει στη ζωή κι όλοι μας να τη ζούμε.  

 

Πρώτη μέρα στο σχολείο 
Σαν φτάσουν στο Γυμνάσιο όλοι οι μαθητές 

φοβούνται και ελπίζουνε να μένανε στο χθες. 

Φοβούνται τα μαθήματα, φοβούνται τους δασκάλους 

φοβούνται τα διαγωνίσματα, τρέμουν για λόγους 

άλλους. 

Νιώθουν να υψώνεται  βουνό στην κεφαλή τους, 

τρέμουν τα πόδια τους, κόβεται η αναπνοή τους. 

Μα σαν το δουν αργότερα κακό πως δεν τους κάνει 

τότε καταλαβαίνουνε πως το ‘χαν παρακάνει. 

Εντάξει το Γυμνάσιο έχει τις δυσκολίες, 

όμως μην παραλείπουμε κι όλες τις εμπειρίες. 

Καινούριους φίλους κάνουνε, πολλές δοκιμασίες, 

αυξάνουν οι ανταγωνισμοί, πληθαίνουν οι εργασίες. 

Όλα αυτά τους δίνουνε εφόδια στη ψυχή τους, 

να προχωρήσουν δυνατοί μέσα στη ζωή τους. 

                                                                                                                                                                                                              

Ιωάννης Λαντζουράκης Α4

 

Ήμασταν , είμαστε και θα είμαστε ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ,… επειδή είμαστε 

Έλληνες! 
               Λαός που αγαπάμε την ελευθερία , με αυθόρμητη σκέψη και πολυμήχανο πνεύμα . Κοίταξέ μας . 

πολεμάμε. Γιατί… Για να είμαστε ελεύθεροι. Χείμαρροι αίματος κυλούν και παρασύρουν τους αγωνιστές που 

υπερασπίζονται την ελευθερία. Μα ο χρόνος ανταποδίδει. Είμαστε ελεύθεροι .  

               Κοίταξέ μας, ελεύθεροι αλλά υποταγμένοι. Σε κάποιους που εχθρεύονται τις έννοιες “Ελλάδα” και 

“Έλληνας”. Πάλι πολεμάμε ο χρόνος τρέχει μα δεν ξεχνάμε! 17η Νοεμβρίου 1973 . Κάποιοι λιποθυμούν καθώς 

τη θυμούνται. Κάποιοι συνεχίζουν να έχουν χουντικές αντιλήψεις . 

              Κοίταξέ τους ! Συνεχίζουν να μην είναι Έλληνες! Δεν αναγνωρίζουν τη λέξη ελευθερία, δεν 

αναγνωρίζουν τη λέξη Έλληνες! Μα ο χρόνος δεν ξεχνάει! Αν και κάποιοι συνεχίζουν να διατηρούν τη φλόγα 

της χούντας, εμείς ήμασταν είμαστε και θα είμαστε ελεύθεροι! Γιατί;… Επειδή είμαστε Έλληνες!              

           Τα μάτια των τυφλών 
Είσαι τυφλός. Τα μάτια σου δεν θα δουν ποτέ το βαθύ γαλάζιο της θάλασσας , δεν θα αντικρίσουν ποτέ τα 

χρώματα του κόσμου γύρω τους μα ούτε και την αντανάκλασή τους σε κάποιον καθρέφτη! Μην ξεχνάς όμως, 

μπορείς να δεις και με άλλα μάτια! Μάτια που βλέπουν πέρα απ’ το απέραντο γαλάζιο της θάλασσας , που 

αντικρίζουν περισσότερα απ ’τα χρώματα του γκρίζου αυτού κόσμου και παραβλέπουν την εξωτερική ασχήμια, 

κρατώντας την εσωτερική ομορφιά! Είναι τα μάτια που ανοιγοκλείνουν στο σκοτάδι και δεν είναι αναγκασμένα να 

βλέπουν την σκληρή πραγματικότητα. Είναι τα μάτια της καρδιάς, τα μάτια των τυφλών! 

Μαρίνα Καλαϊτζάκη Β2 
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ΔΙΑΣΚΕΔΑΖΟΥΜΕ…

 

Μαρίνα Καλαϊτζάκη Β2 

Ανέκδοτα! 
1. Τέσσερις τυρόπιτες παίζουν poker. Μια 

κουρού, μια κασερόπιτα, μια με στριφτό 

φύλλο και μια τυρόπιτα με τέσσερα 

τυριά. Ποια θα νικήσει; Αυτή με το 

καλύτερο φύλλο! 

2. Είναι δυο ξανθιές και συζητούν.  Ρωτάει 

λοιπόν η μία την άλλη: Ο μπαμπάς σου 

δουλεύει; Και τις λέει η άλλη :Γιατί ο 

δικός σου χάλασε; 

3. Τρία κρουασάν παίζουν θανάση. Ένα 

κρουασάν μερέντα, ένα κρουασάν με 

πραλίνα φουντουκιού και  ένα κρουασάν 

με μαρμελάδα. Ποιο θα νικήσει; Το 

κρουασάν με ρέντα! 

4. Είναι δύο άνθρωποι και συζητούν. 

-Καπνίζεις; 

-Ναι. 

-Πόσα πακέτα την ημέρα; 

-Τρία 

- Οπότε, καπνίζεις 3 πακέτα τη μέρα που 

κάνουν από 5 ευρώ για 15 χρόνια αυτά μας 

κάνουν 82.125 

ευρώ! 

- Εεεε, και; 

-Το ξέρεις ότι με 

αυτά τα λεφτά θα 

μπορούσες να είχες 

πάρει μια ferrari; 

- Να σου κάνω κι εγώ μια ερώτηση ; 

- Ναι ! 

- Εσύ, καπνίζεις? 

- ΟΧΙ...  

- ΠΟΥ ΤΗΝ ΕΧΕΙΣ ΠΑΡΚΑΡΕΙ ??? 

Αϊβαλιώτη Έλενα Β1 



                                                                           

Ένα ξεχωριστό βιβλίο: Hunger Games 
Ανάμεσα σε όλα τα βιβλία που έχουν γίνει μόδα στην εποχή μας (εκείνα με βρικόλακες, 

λυκάνθρωπους, υπερφυσικά όντα κ.λπ.) εγώ ξεχώρισα ένα. Το Hunger Games (Αγώνες Πείνας). 

Είναι ένα βιβλίο το οποίο πραγματικά λάτρεψα και το ίδιο πιστεύω θα κάνετε κι εσείς αν το διαβάσετε. 

 Η ιστορία αρχίζει όταν η δεκαεξάχρονη 

Κάτνις Έβερντιν και η μικρή της αδελφή καλούνται 

να παρευρεθούν στον Θερισμό. Ο Θερισμός 

δημιουργήθηκε από την Κάπιτολ (την πλούσια 

πρωτεύουσα των 13ων περιοχών) για να τους 

θυμίζει την ήττα τους στην εξέγερση που είχαν 

κάνει 74 χρόνια πριν και απαιτούσε από κάθε 

περιοχή να δίνει ένα αγόρι κι ένα κορίτσι από 12-18 

ετών για να πολεμήσουν σε μια μάχη μέχρι 

θανάτου όπου μόνο ένας μπορεί να βγει νικητής. 

Στο νικητή η Κάπιτολ παραχωρούσε ένα μεγάλο 

σπίτι στο χωριό του νικητή και αρκετά χρήματα για 

να ζήσει μια ζωή μες την χλιδή. Η Κάτνις, λοιπόν, 

είχε κάνει ό,τι περνούσε από το χέρι της για να 

σιγουρευτεί ότι δεν θα διαλέξουν την δωδεκάχρονη 

αδερφή της, Πριμ. Έτσι όταν η Έφι, η κοπέλα με 

την ροζ περούκα διαβάζει μεγαλόφωνα το όνομα 

"Πρίμρουζ Έβερντιν", η Κάτνις παραλύει από 

έκπληξη (κυριολεκτικά!). Παρ' όλο που το σοκ της 

είναι τεράστιο "ξυπνάει την κατάλληλη στιγμή για να 

προσφερθεί και να πάει στη θέση της Πριμ. Τα 

βάσανά της όμως δεν τελειώνουν εκεί αφού ο 

κλήρος για το αγόρι πέφτει στον Πίτα Μελάρκ, ένα 

αγόρι που όταν εκείνη και η οικογένεια της ήταν στα 

πρόθυρα του θανάτου, εξ' αιτίας του απρόσμενου 

θανάτου του πατέρα της, εκείνος ήταν ο μόνος που 

τους βοήθησε. 

 Όταν την επισκέπτονται η Πριμ και η μητέρα 

της για το τελευταίο αντίο αναγκάζει την μητέρα της 

να της υποσχεθεί ότι θα προσέχει την Πριμ, ένα 

καθήκον που είχε αναλάβει εκείνη έως τότε. Η 

αδελφούλα της από την άλλη την ικετεύει 

κλαίγοντας να προσπαθήσει στα αλήθεια να νικήσει 

και η Κάτνις της το υπόσχεται. Με τη σκέψη "Πώς 

θα σκοτώσω αυτόν που μου έσωσε την ζωή" να 

της τριβελίζει το μυαλό ξεκίνησε να πάει στους 

Αγώνες….. 

Τη συναρπαστική συνέχεια θα την διαβάσετε στο 

βιβλίο που σας συστήνω και που πιστεύω θα σας 

συναρπάσει όπως κι εμένα.  Αυτό το αριστούργημα 

της Suzanne Collins πραγματικά μου έκοψε την 

ανάσα. Είναι τόσο διαφορετικό από τα υπόλοιπα 

εφηβικά μυθιστορήματα κι όμως τόσο 

συναρπαστικό που δεν σε αφήνει να κοιμηθείς αν 

δεν το διαβάσεις. ακόμα και μετά όμως που θα το 

διαβάσεις θα περάσεις ατελείωτες ώρες 

αναλογιζόμενος το σενάριο. 

 

Ελένη Βλαχάκη Β1 

________________________________________________________________________________________ 

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ ΣΤΙΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΚΑΛΟ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ!! 
Η εφημερίδα του σχολείου μας είναι αποτέλεσμα συλλογικής προσπάθειας μαθητών από όλες τις 

τάξεις του σχολείου μας που εργάστηκαν κάτω από την επίβλεψη των καθηγητριών Αλίκης Αργύρη 

και Ματίνας Μεϊδάνη. Οι μαθητές και οι μαθήτριες που συμμετείχαν στην ομάδα της εφημερίδας 

είναι: Αθανασάκη Μαρία, Βασιλάκη Κωνσταντίνα, Θέμελη Ειρήνη, Καζαντζής Γιώργος, Καρατζάνης 

Δημήτρης, Οικονομάκη Κατερίνα, Ξυστράκη Σοφία, Λαντζουράκης Ιωάννης, Συλίρη Βασιλική, 

Συμεουδάκη Ηρώ, Χριστοφοράκη Σοφία, Αϊβαλιώτη Ελένη, Βλαχάκη Ελένη, Δολαψάκη Κωνσταντίνα, 

Καλαϊτζάκη Μαρίνα, Κισσανδράκη Εμμανουέλα, Κουμπενάκη Κωνσταντίνα, Σαζαλτζόπουλος Μάνος, 

Σαριδάκης Μιχάλης, Χατζηπαναγιώτη Μαρία. Τη μακέττα του λόγότυπου της εφημερίδας του 7ου 

φιλοτέχνησε η Νίκη  Νικολουδάκη. 


